

# 坚持主权平等是首要前提 ——构建更加公正合理的全球治理体系②

新华社记者 朱婉君

新华  
时评  
SEIPIING

在近日举行的“上海合作组织+”会议上，习近平主席首次提出全球治理倡议，将“奉行主权平等”置于倡议的五大核心理念之首。全球治理倡议强调主权平等是全球治理的首要前提，体现了其精神内涵同联合国宪章宗旨和原则一脉相承，深刻回答了“由谁治理”“为谁治理”“如何治理”等关键问题。

主权平等是国与国规范彼此关系最重要的准则，也是联合国及所有国际机构、组织共同遵循的首要原则。主权平等，核心在于各国无论大小、强弱、贫富、主权和尊严必须得到尊重，内政不容干涉，都有权自主选择社会制度和发展道路，都有权在全球治理进程中平等参与、平等决策、平等受益。然而，当今世界单边主义、保护主

义甚嚣尘上，霸权主义、强权政治逆流涌动，少数国家凭借“胳膊粗”“拳头大”，企图垄断全球治理。全球治理倡议强调主权平等，直指当前全球治理体系的不平等状况，具有很强的针对性。白俄罗斯总统卢卡申科说：“全球治理倡议完全建立在平等和公正的基础上，而这是当今国际关系发展中极其缺乏的。”

奉行主权平等，是推动国际关系民主化的必然要求。新兴市场国家和发展中国家群体性崛起，但在全球治理体系中的代表性和发言权不足，致使全球治理体系无法充分体现和反映大多数国家的利益和诉求。中方主张，这种历史的不公必须得到纠正，全球南方的声音应当得到更多倾听，各国的正当权益应当得到充分保护。蒙古国总统呼日勒苏赫说，习近平主席

提出全球治理倡议，倡导建立以联合国为核心的、广大发展中国家平等参与的国际治理体系，中方高度赞赏，愿同中方在国际舞台上相互支持，密切合作，维护发展中国家共同利益。古巴外长罗德里格斯表示，古巴高度评价全球治理倡议的重要意义，认为这一倡议体现了全球南方的共同诉求，有利于促进国际关系民主化。

全球治理是关乎人类共同福祉的重大课题。唯有坚持主权平等这一原则，推动各国权利平等、机会平等、规则平等，才能筑牢全球治理的公正性与合法性，汇聚全球治理的共识和合力，实现合作共赢、共同发展。作为世界上最大的发展中国家和全球南方的一员，中国必将同其他国家一道，坚定捍卫发展中国家共同利益，合作应对全球性挑战，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

(新华社北京9月13日电)

## 与委内瑞拉关系持续紧张 美军向波多黎各派出多架F-35战机

9月13日，F-35战机在波多黎各塞瓦一处军事基地的跑道上滑行。

据路透社报道，美军5架F-35战机13日抵达美国海外属地波多黎各的一处军事基地。波多黎各与委内瑞拉隔加勒比海相望。美国总统特朗普上周下令向波多黎各部署10架F-35战机，参与所谓“打击拉美贩毒集团”行动。

新华社发



## 中美在西班牙 就有关经贸问题举行会谈

新华社马德里9月14日电 当地时间9月14日，中美双方在西班牙马德里就有关经贸问题举行会谈。

## 普京为新的俄国家航天中心揭幕

新华社莫斯科9月14日电 (记者包晓敏) 据俄罗斯总统网站消息，俄总统普京13日在莫斯科为新的俄罗斯国家航天中心揭幕。

据悉，新的国家航天中心是莫斯科市政府与俄罗斯国家航天集团的联合项目，于2019年开工建设。

普京在揭幕仪式上表示，这是俄罗斯航天管理的真正总部，是一

个成熟的工程技术综合体，将科学、教育和生产紧密联系在一起，巩固了莫斯科作为加速俄技术、工业和科学发展的最重要平台的地位。

访问该中心期间，普京还参观了航天器展，展品包括“月球车2号”、“金星7号”以及“联盟-MS25”载人飞船返回舱等航天器的模型。

## 韩方将调查其公民 在美被拘留期间人权遭侵害事件

据新华社首尔9月14日电 (记者张利、孙一然) 据韩联社报道，韩国外交部14日就韩国公民日前在被美国移民与海关执法局拘留期间遭遇人权侵害一事表示，将彻底调查相关问题并采取必要措施。

报道援引韩国外交部相关人士的话说，韩国政府自韩公民在美被捕事件发生起就已向美方表达遗憾，并持续向美方提出在执法过程

中韩国公民权益不应受到不当侵害的要求。韩国外交部一名官员表示，将与被拘留者所属公司共同调查此次事件中是否存在任何侵犯公民人权或其他权利的不公正行为。

韩联社当天曝光了一份被拘留者的“拘留日记”，其中记载了这名被拘留者遭受的多起不公正及恶劣待遇，例如拘留期间居住环境恶劣、被拘留者遭到美方人员嘲讽等情况。

## 日本65岁以上老年人口占比创新高

据新华社东京9月14日电 (记者李越、陈泽安) 日本总务省14日公布最新统计数据显示，目前日本共有65岁以上老年人3619万人，占全国总人口比例达29.4%，创历史新高。

数据显示，日本65岁以上老年人较去年减少5万人。但与此同时，老年人占总人口比例上升0.1个百分点至29.4%。在全球人口超过4000万的38个国家中，日本老年人占比最高。

数据同时显示，按性别划分，65岁以上男性老年人为1568万

人，女性为2051万人。按年龄层划分，70岁以上老年人有2901万人，75岁以上人口为2124万人，80岁以上有1289万人，均较上年有所增加。

此外，数据显示，2024年日本65岁以上老年人就业人数达930万人，比前一年增加16万人，连续21年刷新纪录。65岁以上就业者占总就业人口的比例为13.7%，同样创历史新高。总务省表示，由于人手不足和退休年龄延后等因素，预计今后老年人就业人数还将继续增长。

## 2025年“金融教育宣传周”活动专刊

### 消保为民 温暖同行

——建设银行辽宁省分行全面启动2025年金融教育宣传周活动

核心  
提示

近年来，建设银行辽宁省分行不断践行金融工作的政治性、人民性，扎实推进金融消保工作，持续开展建行特色金融教育宣传，做好为民办实事工作，传递金融服务温度，彰显国有大行使命担当，全面展现温暖消保成效，真正做到“保障金融权益，助力美好生活”。

### 多维矩阵 共“建”特色宣教



建行沈阳北站支行开展“普及金融知识 守住钱袋子”主题宣传活动。

分行打造“阵地化+数字化”金融知识宣教矩阵，不断拓展宣教触达客户场景，以网点及周边为宣传主阵地，通过多频次、多角度、多主题的金融知识普及，用百姓喜闻乐见的形式，推动金融消保走进群众心间。

营业网点设立“劳动者港湾”，布放金融消保宣传材料供取阅；LED显示屏、电视、自助设备、电子海报机等，滚动展示宣传海报、视频、自助区语音播报嵌入反诈提示语……立足网点分布优势，常态化接待社会团体体验和分享金融知识，以全方位、系统性、多角度、深层次的金融知识普及惠及大众。六年来，辖内已建成“劳动者港湾”500余个，累计接待服务超过300万人次。

同时，分行积极组织员工走出去，不定期开展各类消保主题活动，“普及金融知识 守住钱袋子”“普及金融知识万里行”“防范非法集资宣传月”“金融

教育宣传月”……将消保知识送到百姓家门口。在沈阳市大东区长安街道长安社区，分行创新采用“金融创意盛宴与沉浸式互动”模式，通过一系列互动游戏，让金融知识不再枯燥乏味。

建行沈阳汇支行营业室组建张富清金融服务队，走进中电投东北新能源发展有限公司，为企业员工带去便捷金融服务的同时，结合实际案例普及消保知识，金融常识、反诈技能，为员工们送上“金融+安全”双保障。建行辽阳分行深入网点周边商圈，围绕防范非法集资、反诈反骗、账户安全及个人信息安全等，向商户详细介绍常见的金融诈骗手段和防范方法，营造安全、诚信的消费环境。

线上，分行还依托客户经理云工作室、微信朋友圈等渠道宣传消保知识，引导消费者参与线上消保答题闯关活动，让百姓在参与活动过程中，寓教于乐学习金融消保知识。

行以村委会、田间地头为宣传阵地，通过真实案例提醒村民远离高息诱惑，避免陷入非法集资陷阱。此外，还介绍了支持乡村振兴的金融产品和服务，帮助村民了解如何通过正规渠道获得金融支持，切实以金融助力乡村振兴发展。在沈阳法库县地标志性建筑白鹤楼游客服务中心前广场，建行沈阳法库支行将“景区宣传”与“乡村消保”无缝衔接，设立“风险提示区域”，通过场景化、互动化的宣传，为村民筑起金融安全防护墙。

分行还组织辖内机构常态化开展“风险提示送上门”教育宣传活动，打通县域乡村金融教育的“最后一公里”。建行本溪育建支



建行本溪分行开展“港湾助力高考 青春护航圆梦”公益服务活动。 资料片

### 数智赋能 共“建”美好生活

分行始终以服务地方经济为己任，紧跟国家政策导向，助力地方经济扩内需、提信心、稳增长，为辽沈百姓的美好生活注入源源不断的金融动能。今年以来，分行积极发挥信贷刺激消费作用，以消费金融专项行动为引领，以手机银行和建行生活“双子星”为载体，配合政府汽车补贴、家电更新等行动，提供分期服务近14亿元、同比增长超70%；以信用卡、“建易贷”等“随借随还”金融服务，累计带动消费707亿元；积极落实存量房贷利率调整要求，为30万购房居民节约利息支出2.5亿元，为鼓励消费腾挪空间。9月1日，个人消费贷款贴息政策正式落地实施，分行积极做好相关工作，持续简化操作步骤，完善服务流程，切实把政策红利转化为百姓看得见的金融服务。

在8月正式启动的2025年财富季营销活动中，建设银行改版财富季

数字金融主会场，升级活动阵地，全面提升客户服务体验，以游戏、资讯、主题分会场等丰富多彩的形式呈现，助力百姓共享社会经济发展成果。活动期间同步搭载消保分会场，通过裂变海报，吸引更多人参与线上消保答题活动，赢奖励兑换好礼，让消费者在游戏中乐享金融知识，推出“消保从娃娃抓起”“消保青年说”系列微电影，沉浸式、案例化再现生活场景中的消保问题，让百姓“看得懂，学得会，用得上”；嵌入“Hi，我在”投诉引导标识，提升客户在线投诉的便捷性，引导百姓理性维权。

“行至半山不止步，中流击水当奋楫”，建设银行辽宁省分行将始终坚持以金融为民、消保为本的理念，汇聚全行力量，广泛普及金融知识，不断完善金融惠民利民举措，以高质量金融服务助力提升金融消费者的获得感、幸福感、安全感。 田睿琪

### 覆盖城乡 共“建”反诈防线

面对日益严峻的防范网络电信诈骗形势，分行充分发挥金融机构一线工作人员“前哨”作用，从社区的“银发小讲堂”，到校园的“政策讲解会”，再到乡村的“风险提示课”，金融消保润物无声般走进百姓生活。

“才知道原来现在的骗子套路这么多！”在参加了建行营口熊岳支行举办的“守住养老钱 幸福享晚年”防范养老诈骗宣传活动后，张阿姨感叹道。活动中，工作人员用通俗易懂的语言，从老年人易遭受诈骗的原因、犯罪分子常用的诈

骗手段、如何提高识骗防骗能力等方面向老年人进行了详细讲解，以案示警揭露生活中常见的免费领取鸡蛋、以“高额回报”为噱头购买理财产品、实施欺诈销售“保健品”等违法犯罪行为。

在“金蜜蜂进校园”专项宣教活动中，建行阜新分行深入阜新市实验中学、阜新市海州高中及阜新市高级中学三所学校，通过创新宣教形式与暖心服务举措，为千余名中高考考生及家长送上金融安全“护考礼”。建行丹东分行以“防电